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REALIZADA EM 13 DE MAIO DE 2014 

DVD B7/2014 
 
Aos treze dias do mês de maio de dois mil e catorze, no Centro Cívico, é realizada a 
Décima Segunda Sessão Solene, da Segunda Sessão Legislativa, da Décima Sexta 

Legislatura, de “Outorga do Título de Cidadão Honorário do Município de Santo 

André ao Senhor Paul Israel Singer”, em cumprimento ao Decreto-Legislativo n. 01, 
de 2014. Às vinte horas vinte e cinco minutos, o Presidente da Mesa de Honra, o 
Vereador Francisco Duarte de Lima (Alemão Duarte), declara aberta a sessão, “sob a 
proteção de Deus”, com a presença das seguintes autoridades compondo a Mesa: Sr. 
Cicero Firmino da Silva (Martinha), Secretário de Trabalho, Emprego e Economia 
Solidária, representando o Exmo. Sr. Carlos Grana, Prefeito de Santo André; Sr. Paul 
Israel Singer; Sr. Teonílio Monteiro da Costa (Barba), neste ato representando o Sr. 
Arildo Mota Lopes, Diretor Presidente da Unisol Brasil, Central de Cooperativas e 
Empreendimentos Solidários. A Corporação Musical Lira de Santo André, sob a 
regência do Maestro Claurício Cipryano, interpreta o Hino Nacional e o Hino de Santo 
André. É registrada a presença dos senhores e senhoras Gustavo Moreira, Assessor, 
representando o Exmo. Sr. Vanderlei Siraque, Deputado Federal; Dr. Marcelo Chehade, 
Ex-Vereador de Santo André, representando o Exmo. Sr. Orlando Morando, Deputado 
Estadual; Antonio Renan Arrais, Secretário Adjunto de Administração e Modernização 
da Prefeitura de Santo André; José Braz da Silva (Fofão), Presidente em Exercício do 
Sindicato dos Metalúrgicos de Santo André e Mauá e Ex-Vereador do Município de 
Santo André; Padre José Mahon, da Paróquia Nossa Senhora do Rosário, na Vila 
Luzita; Cida Reis, representando o Conselho Nacional de Economia Solidária; Helena 
Saratino dos Santos, representando a Secretaria de Desenvolvimento Econômico e 
Trabalho de Diadema; Renato Foresto, Vereador da Estância Turística de Ribeirão 
Pires; Vilson Rodrigues da Costa, Diretor do Departamento de Economia Solidária da 
Prefeitura de Santo André; Profª Marineide do Lago Salvador, Coordenadora da 
Incubadora de Cooperativas da Fundação Santo André; Armando Octaviano Júnior, 
representando a Cooperativa dos Catadores de Mauá e Articulação Estadual do 
Movimento Nacional dos Catadores de Materiais Recicláveis; João de Campos, 
representando Genson Ferreira Tajes, Presidente do Sindicato dos Músicos do Estado 
de São Paulo. Após a leitura do histórico do homenageado, é exibido um vídeo 
contando um pouco mais de seu trabalho. A seguir, faz o pronunciamento o orador 

oficial da Casa, Vereador Alemão Duarte, dizendo que Santo André está mais feliz hoje 
por acolher Paul Singer como cidadão honorário do município por este representar, na 
sua pessoa, um sentimento de justiça. Comenta a importância do dia 13 de maio, data 
em que é celebrada a abolição da escravatura. Sobre Paul Singer, diz o orador que 
falaria da sua história, militância partidária, do mestre e professor acadêmico, da sua 
contribuição literária e dos debates sobre a transformação das fábricas falidas em 



 

Ata da 12ª Sessão Solene, da 2ª Sessão Legislativa, da 16 ª Legislatura 

 

414 

cooperativas, mas se aterá na economia solidária, tema em que o homenageado muito 
tem se dedicado nos últimos tempos, e que tem em sua essência a prática da 
autogestão, da cooperação, da solidariedade, da defesa do meio ambiente e de um 
modelo de sociedade com igualdade de oportunidade e ruptura da transmissão de 
pobreza. Lembra que em Santo André, o Prefeito Celso Daniel implantou, em 1999, a 
incubadora de cooperativas. Em seguida, o Vereador Alemão Duarte e Sr. Cícero 
Firmino da Silva (Martinha) entregam ao Sr. Paul Israel Singer o diploma de outorga do 
Título de Cidadão Honorário do Município de Santo André, em reconhecimento a sua 
fundamental colaboração na construção e desenvolvimento de políticas públicas de 

Economia Solidária no Município. Na sequência, tem a palavra o Sr. Paul Israel Singer 
que diz sentir-se brasileiro apesar de ter chegado ao país com nove anos de idade. 
Conta que pensou na economia solidária quando do enorme índice de desemprego nos 
anos 90 e que durante a campanha de Luiza Erundina, teve a ideia de sugerir a ela, 
como prefeita eleita, que organizasse os desempregados em cooperativas para que eles 
produzissem mutuamente as coisas essenciais da vida como comida, bebida, casa, 
roupa, para tanto surgiu a finança solidária e os bancos comunitários. Está convencido 
de que nos lugares onde existem esses bancos o desenvolvimento acontecerá a partir 
dos trabalhadores e produtores. Aproveita para fazer uma homenagem às mulheres, 
pois elas são o que há de melhor na economia solidária. Aborda a fragilidade dos 
empreendimentos nesse tipo de economia mostrando ser imprescindível a aplicação da 
justiça restaurativa no ambiente solidário, a qual procura restaurar a amizade, o respeito 
e a confiança, pois a briga é resultado da igualdade. Quebrando o protocolo, o Sr. 

Teonílio Monteiro da Costa – Barba faz uma breve saudação comentando em especial 
a atividade dos catadores de materiais recicláveis e depois a Unisol. A seguir, 
integrantes do Grupo Arca – Associação Ribeirãopirense de Cidadãos Artistas – com as 
artistas Fernanda Henrique, Mariana Carolina, Joana Gaia, Luana, Luara e Ester, 
apresentam “roda de brincadeiras cantadas”. Justifica a ausência bem como 
cumprimenta pelo evento o Exmo. Sr. Saulo Benevides, Prefeito da Estância Turística 
de Ribeirão Pires; Dr. Rubens Fernando Ribas, Delegado da Receita Federal do Brasil 
no Município de Santo André; Sr. Luis Paulo Bresciani, Secretário Executivo do 

Consórcio Intermunicipal do Grande ABC. A seguir, ocupa a tribuna o Sr. Cicero 

Firmino da Silva (Martinha) e elogia o Sr. Paul Singer por sua memória e inteligência. 
Diz que na Secretaria do Trabalho está jogando um peso muito importante na questão 
da economia solidária. Comenta o discurso do homenageado quando ele se refere à 
humanidade, observando que não basta o Brasil ser rico sem ter igualdade, 
fraternidade, respeito mútuo e tolerância. Todos são convidados para um coquetel no 
saguão deste legislativo, logo após o término da solenidade. O Presidente da Mesa de 

Honra, Vereador Alemão Duarte, faz os agradecimentos finais, encerrando a sessão às 
vinte e duas horas e três minutos. Eu, Celina Emiko Nakasone Kinjo, Assistente de 
Taquigrafia e Atas, em substituição, lavrei a presente Ata, que lida e achada conforme 
segue assinada pela Presidência e pelas Secretarias, devendo ser aprovada na sessão 
ordinária do dia vinte de maio de dois mil e catorze. 
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